

# 中国推动中东和平进程的四大遵循

新华社记者 许苏培

“中东已经濒临深渊。”联合国秘书长古特雷斯近日在一份声明中沉重地表示。10月7日开始的新一轮巴以冲突迄今已造成上万人死亡。国际社会要求停止战争的呼声越来越强。中方敦促有关各方特别是以色列方面保持最大限度冷静克制,切实落实联合国10月27日决议,立即停止战争,全力保护平民,尽快开辟人道救援通道,避免更大的人道主义灾难。

本轮巴以冲突爆发以来,中方同有关各方开展密切沟通,积极参与联合国安理会磋商,全力劝和促谈,推动局势降温。国际社会特别是广大阿拉伯国家高度评价中方秉持的公正立场和发挥的负责任大国作用,普遍认为习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念为解决巴以问题指明方向,认为王毅外长提出的平息巴以冲突有关主张具有针对性,赞赏中方为推动政治解决巴勒斯坦问题、维护中东和平稳定发挥的重要作用。从呼吁人道主义停火,到推动通过对话政治解决,再到反复强调巴以问题的根本出路在于落实“两国方案”,中国关于解决巴以冲突的逻辑一以贯之,那就是捍卫人道与和平,秉持公道和正义。

人道主义是中国始终坚持的价值遵循。武装冲突中保护平民是国际人道法规定的红线。维护自身安全不能以伤害无辜平民为代价,无差别使用武力不可接受,巴勒斯坦和以色列平民都不应该成为攻击的对象。中国认为,各国都有自卫权,但都应遵守国际法特别是国际人道法,保护平民安全。为缓解加沙人道局势,中方分别向巴勒斯坦民族权力机构和联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供了紧急人道主义现汇援助,并向加沙地带提供

了食品、药品等紧急人道主义物资援助。当前加沙局势日趋恶化,民众伤亡数字不断上升,任何有良知、负责任的国家都不能允许这样的惨剧继续下去。

政治解决是巴以冲突的唯一出路。中国始终相信,只要本着相互尊重的精神对话协商,无论问题多复杂,一定能够找到彼此都能接受的解决办法。中东这块土地上,宗教、民族、历史等诸多方面矛盾深度交织,战争无法确立起中东的秩序,弱肉强食的丛林法则只会令中东更加动荡,只有坚持政治解决方向才能彻底解决各方合理安全关切。这场冲突何时结束尚难预测,但唯一确定的是,解决之道在于政治层面,而不是军事手段。作为联合国安理会本月轮值主席,中方将与各方尤其是阿拉伯国家加强协调,主持公道,凝聚共识,为实现冲突降级、恢复和平不懈努力。

多边主义是中国推动局势降温的基本原则。连日来,中国政府中东问题特使翟隽访问了埃及、卡塔尔、阿联酋、沙特、约旦等国,出席巴勒斯坦问题开罗和平峰会,并会见阿拉伯联盟秘书长、联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员,呼吁停火止战、避免冲突扩大,为重启和平进程创造条件。10月27日,中国作为阿拉伯国家决议草案的共同提案国,在联合国大会紧急特别会议为呼吁巴以人道主义休战的表决中坚定投下了赞成票。中国基于事实,基于法律,基于良知,基于正义,也基于来自全世界特别是广大阿拉伯国家强烈呼声的公正立场得到国际社会广泛响应。

标本兼治是中国推动中东和平进程的一贯主张。既要针对眼前局势尽快推动停火止战,也要着眼长远。从根源上寻找

解决问题的方法。中方始终认为,解决巴勒斯坦问题的根本出路在于“两国方案”,即建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。巴勒斯坦问题是中东问题的核心,巴勒斯坦问题与中东和平进程互相影响。长期以来,中国在推动巴以和平的同时,也在努力促进地区和平与发展。今年3月在中国斡旋下,沙特阿拉伯和伊朗复交。不光断交七年之久的沙伊关系迅速回暖,双方的积极互动更是成为地区国家关系缓和的重要契机,为倡导全球安全倡议、构建人类命运共同体提供了生动的实践。从关于实现中东安全稳定的五点倡议,到政治解决叙利亚问题的四点主张,再到落实巴以“两国方案”的三点思路,中国为推动中东和平进程发挥了积极作用。面对动荡反复的地区局势,中国坚持遵循人道主义、政治解决、多边主义、标本兼治的大方向,先后提出一系列相关架构、倡议和主张,为助力破解中东的发展、安全、治理困境提供与时俱进的中国方案。

曾为推动“两国方案”作出不懈努力的巴故以色列前总统西蒙·佩雷斯说过:“真正的胜利是收获和平,而不是散播另一场战争的种子。当我们用和平路线图去取代战争作战图的时候,我们会发现分歧是微乎其微的。”中东和平之路漫漫,但中国将始终站在和平一边,站在公道一边。只要有利于和平,中方都坚定支持;只要有助于巴以和解,中方都尽力而为。中国深信,和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡,在国际社会的共同努力下,包括巴以在内的中东地区终会实现和平稳定发展。

(新华社北京11月7日电)

## 新一轮巴以冲突大事记

新华社记者



11月7日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们在遭到以色列袭击的建筑物废墟上实施救援。

新华社发

### 新闻背景

10月7日爆发的新一轮巴以冲突至今已持续一个月。11月6日,加沙地带卫生部门说,新一轮巴以冲突爆发以来,以军袭击加沙地带已造成超过1万人死亡。根据联合国网站11月5日发布的数字,本轮冲突还造成巴方2万多人受伤,以方约1400人死亡,5000多人受伤。加沙地带62%的人口流离失所,人道主义灾难深重。这已成为20年来死伤最严重的一轮巴以冲突。

以下是新一轮巴以冲突爆发以来的主要事件:

10月7日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发表声明,宣布对以色列采取新一轮军事行动,并表示已向以境内发射了至少5000枚火箭弹。以总理内塔尼亚胡随即宣布以色列进入“战争状态”。以军开始空袭加沙地带。

10月8日,以色列国防军首席发言人赫格利说,以军征召数十万预备役军人,为“最终对加沙地带进行地面反击做好准备”,这是过去数十年来该国规模最大的征召活动。

10月9日,以色列国防部长加兰特说,已指示以军“全面封锁”加沙地带。以能源部长同日表示,已下令切断以对加沙地带供水。

10月11日,内塔尼亚胡与反对党国家团结党领导人甘茨发表联合声明,宣布组建紧急政府,以应对战时事务。

10月12日,巴勒斯坦总理阿什提耶警告以色列不要向加沙地带派遣地面部队,指出这将导致“灾难性后果”。

10月13日,以军发表声明,称出于“人道主义”原因,要求加沙地带北部所有居民撤往南部地区。联合国秘书长古特雷斯警告说这一决定“极度危险”。

10月14日,以军称准备实施大范围作战计划,包括发起陆海空联合军事打击行动,为下一阶段以“重大地面行动”为重点的军事行动加强战备。

10月17日,巴勒斯坦加沙地带卫生部门发布消息称,以色列军方当天空袭加沙城一所医院已致约500人死亡。以色列总理内塔尼亚胡否认以军实施空袭,指称是巴勒斯坦武装组织制造此次袭击。多个国际组织及他国政府强烈谴责加沙城医院遭袭,并强调保护平民和医院。

10月18日,联合国安理会就一份巴以局势决议草案举行表决,其内容包括呼吁在加沙地带实现人道主义暂时停火等内容。决议草案获得12个安理会成员

赞成,美国投否决票,致使决议草案未获通过。

10月20日,联合国秘书长古特雷斯到访埃及与加沙地带南部接壤的拉法口岸,呼吁尽快放行援助加沙的运输车队,以缓解加沙地带面临的人道主义危机。

10月21日,首批20辆装载人道救援物资的卡车从拉法口岸埃及一侧进入加沙地带。

10月21日,巴勒斯坦问题峰会在开罗附近的埃及新行政首都举行,30多个国家的元首、政府首脑、特使以及联合国等国际组织负责人参会,讨论如何解决巴以新一轮冲突升级问题,并呼吁巴以停火止战。

10月24日,巴勒斯坦总统阿巴斯在约旦河西岸城市拉姆安拉会见法国总统马克龙时,呼吁加沙地带“完全停火”,并长期开放人道主义走廊,向加沙人民提供水、食品以及燃料等基本物资。阿巴斯谴责哈马斯和以色列双方杀害平民,表示拒绝强迫巴勒斯坦人流离失所。

10月27日,联合国大会紧急特别会议通过决议,呼吁以色列和巴勒斯坦冲突方立即实行持久和持续的人道主义休战,从而促成停止敌对行动。以方当天表示坚决拒绝,并继续对加沙地带实施空袭和地面打击。

10月28日,内塔尼亚胡宣布,随着以军更多地地面部队进入加沙地带,针对哈马斯的“第二阶段战争”已开始。

10月31日,玻利维亚决定与以色列断绝外交关系。智利、哥伦比亚、约旦、巴林、洪都拉斯、土耳其等国则在同一天或随后几天内先后宣布召回本国驻以色列大使。

11月1日,首批加沙地带受伤人员和部分外国护照持有者通过拉法口岸进入埃及。

11月1日,加沙地带卫生部门说,新一轮冲突爆发以来,以军在加沙地带的行动已造成8796人死亡。另据以媒体报道,以方已有1400余人死亡。此轮巴以冲突已造成双方超过1万人死亡。

11月2日,哈马斯媒体办公室说,以军在不到24小时内两次对加沙地带北部难民营实施空袭,造成至少195人死亡、770余人受伤,另有120人下落不明。

11月5日,以军发言人哈加里说,以军已全面包围加沙城,并将加沙地带一分为二。以军同日发表声明说,以军在加沙地带开展地面进攻以来,已袭击2500多个属于巴勒斯坦武装组织的目标。

11月6日,加沙地带卫生部门发表声明说,新一轮巴以冲突爆发以来,以军袭击加沙地带已造成超过1万人死亡。

(新华社北京11月7日电)

中华全国新闻工作者协会主办的第33届中国新闻奖评选结果6日揭晓。来自各级各类媒体的377件作品,获得这一中国新闻界最高奖项。

荣誉背后,是广大新闻工作者的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献。这份荣誉,激励着广大新闻工作者继续勇担历史使命,书写时代华章。

### 聚焦党的二十大与国家同频共振

党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。本届中国新闻奖的多件获奖作品,

为党的二十大胜利召开营造了良好舆论氛围,推动党的二十大精神深入人心、落地生根。

人民日报评论《十年砥砺奋进 绘写壮美画卷——写在党的二十大胜利召开之际》系统梳理党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,充分诠释新时代十年伟大变革在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上的里程碑意义。

新华社通讯《为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政纪实》以凝练的笔墨和倒叙、插叙、夹叙夹议等手法,还原历史现场、观察时代之变、反映人民心声,兼具思想性和可读性,凸显了大气方正的文风,浸透着不拘一格的新意。

中央广播电视总台新闻直播《中国共产党第二十届中央政治局常委同中外记者见面会》完整生动展现了以习近平同志为核心的党中央为核心的新一届中央领导集体亮相这一精彩时刻,全景画面与特写镜头切换精准、场景丰富,为重大历史事件成功留下经典画面。

本届中国新闻奖获奖作品中包含多件反映2022年重点工作、重大典型、重要活动的优秀新闻作品和栏目。

经济日报评论《全面辩证看待当前经济形势》有针对性地回应了外界的猜测,有力驳斥了杂音噪音;中国日报消息《China to keep monetary policy stable》(中国将保持稳健的货币政策)着眼有效稳定国际社会对中国经济前景的预期;中国新闻社重大主题报道《中共二十大将如何标注历史新坐标?》第一时间占据海内外舆论场;解放军报新闻专栏《强军论坛》积极为“学强军思想、干强军事业”发声发力。

此外,浙江广播电视集团消息《铁路投融资体制破冰全国首条民营控股高铁通车运营》、山东广播电视台新闻专题《“无钢”济钢重返500强》、上海广播电视台消息《上海成片二级以下旧里改造收官“水塔人家”要搬迁》等获奖作品,触摸各领域的发展脉动,与国家同频共振。

### 推动社会进步 为民抒情抒怀

要做党和人民信赖的新闻工作者,就要情系人民、扎根人民、全心全意为人民服务。本届中国新闻奖的多件获奖作品,主动回应社会关切,深入反映群众呼声,用实际行动践行着“以人民为中心”的工作导向。

光明日报重大主题报道《神山村三日》展现了在中国共产党领导下,脱贫攻坚、乡村振

兴战略给乡村带来的喜人嬗变,以及党和人民之间血肉相连的深挚情感;农民日报通讯《“小田变大田”引出“农田四变”》深度还原关于“田”的农村基层改革来龙去脉,多用百姓话、农家话,增强了可读性和感染力。

## 勇担历史使命 书写时代华章

第三十三届中国新闻奖获奖作品扫描

白瀛 许文嫣

中国青年报通讯《孤勇者》深入刻画国家级实验室科研人员的群像,将艰涩难懂的学术化为深入浅出的大众话题,提炼出以精卫填海精神走上珠峰之巅的主题;工人日报系列报道《工伤认定如何“新题新解”》回应了劳动者的关切,将现实困境与高层政策有效链接起来。

此外,北京广播电视台台标监督报道《三天38000! 医院太平间“天价”殡葬费调查》、江苏省广播电视总台新闻专题《溜索女孩的人生之桥》、四川日报系列报道《乡村振兴蹲点记》、内蒙古广播电视台系列报道《记者调查·羊皮去哪儿了?》、湖南广播电视台典型报道《田野上最亮的星》等获奖作品,走进人民群众,用镜头记录发展变化,用笔锋书写初心使命。

加快媒体融合 创新传播手段

以融合发展为突破口,主流媒体在时代变革中“破茧蝶变”。获得本届中国新闻奖的多件融媒体作品,用鲜活生动的表达方式吸引受众,有效提高了新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

人民日报客户端融合报道《新千里江山图》挖掘中国优秀传统文化资源,融合多种新媒体技术,为大众展开了一幅新时代的千里江山图,绘就了“非凡十年”的壮美画卷。

新华社客户端融合报道《创意微政论片|真理之光》融合手绘原画、CG动画、数字音频等技术,将抽象思想与鲜活故事贯通,生动展示习近平新时代中国特色社会主义思想的磅礴伟力。

央视新闻客户端融合报道《三星堆新发现|古蜀国的青铜时代》利用即时云渲染和虚幻引擎技术,展开移动沉浸式VR直播和H5集纳式报道,在“云端”呈现考古发掘现场。

求是英文网国际传播《High-Speed Rail: A Prime Example of China's Independent Innovation》(高铁:中国自主创新的成功范例)以文字和短视频相结合的形式,较为全面地介绍我国具有自主知识产权的世界先进高铁技术体系,寓思想性、理论性、知识性、观赏性于一体,取得较好国际传播效果。

长城新媒体集团冀云客户端新闻漫画《手绘长卷|长城群英绘·北京2022年冬奥会冠军“全家福”》用北京冬奥会全部200多名金牌获得者的漫画肖像长卷揭示了世界一家亲、一起向未来的深刻寓意;重庆日报报业集团上游新闻客户端融合报道《超震撼航拍——看,星光战胜火光!》扎根重庆山火扑救现场,展现和传递中国人民凝聚一心、战胜一切艰难险阻的伟大民族精神。

此外,江西日报社江西新闻客户端应用创新《江西营商“营商帮办”》、中国科技网融合报道《数读中国创新——从海底15250米到高空3.6万公里》等获奖作品,以创新的传播手段和话语方式,实现了更加移动化、视觉化、智能化的内容生产。(新华社北京11月6日电)